

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Политическая теория Милтона Фридмана: основные вопросы социальной политики

Научный руководитель – Сытин Андрей Георгиевич

Свириденко Е.А.¹, Трофимов П.А.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра этнологии, Москва, Россия, *E-mail: egorsviridenko@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия, *E-mail: petr.anmar19@yandex.ru*

Милтон Фридман — видный американский экономист и политический философ XX века, который придерживался либеральных взглядов, а также являлся основателем монетарной экономической школы. Он выделялся яркой критикой кейнсианства, государства всеобщего благоденствия и социализма. Фридмана относят к Чикагской экономической школе. Среди его самых известных работ числятся «Капитализм и свобода» и «Свобода выбора». Милтон Фридман рассматривал современную систему социального обеспечения граждан как продукт гуманистических и эгалитаристских концепций, которые были раскритикованы им из-за коллективистских и патерналистских тенденций, противоречащих принципам рыночной конкуренции и личной свободы.

С его точки зрения, излишняя опека со стороны государства ведет к снижению деловой активности населения, неэффективности, расточительству, расширению бюрократического корпуса и другим негативным последствиям. Государству в рамках либеральной традиции отводится роль «ночного сторожа», но, как верно подмечает мыслитель, этот сторож получил в свои руки самое опасное оружие — контроль над монетарной политикой. Для Милтона Фридмана под социальной политикой скрывается конкретный набор практик — государственное жилищное строительство, закон о минимальной оплате труда, регуляция цен на определенные категории продуктов, а также социальные программы всех уровней, в том числе и пенсионная система. Автор выступал против данных мер, так как считал, что они противоречат основным постулатам либеральной теории свободы и на самом деле наносят огромный вред как государству, так и гражданам, которым эта помощь адресована.

Так, например, социальное строительство жилья привело к трансформации этих кварталов в гетто и, следовательно, к росту преступности, а также обветшанию. Регулирование цен и создание таможенных барьеров в долгосрочной перспективе наносят серьезный удар по производителю и государству, которое тратит огромные средства на поддержку неконкурентоспособных отраслей. С точки зрения автора, минимальный размер оплаты труда отрезает беднейшие слои населения от возможности получить хоть какие-то деньги за неквалифицированный труд, а современная пенсионная система уравнивает всех людей вне зависимости от их вклада в развитие национальной экономики и общественного благосостояния.

Перечисленные практики, как утверждает экономист, основаны на губительном вторжении в личные дела граждан, что является нарушением базового принципа свободы — невмешательства со стороны государства.

В рамках этого доклада будет рассмотрена авторская концепция свободы, продемонстрирована критика современной системы социального обеспечения, приведены актуальные примеры, а также выявлены ложные утверждения, мотивированные радикальной идеологией Милтона Фридмана.

Источники и литература

- 1) Кубедду Р. «Политическая философия австрийской школы: К. Менгер, А. Мизес, Ф. Хайек» - Социум, 2008
- 2) Стедмен-Джоунз, Д. «Рождение неолиберальной политики. От Хайека и Фридмена до Рейгана, и Тэтчер» - Социум, 2017
- 3) Milton Friedman. Capitalism and Freedom: Fortieth Anniversary Edition. The University Chiago Press, 2002
- 4) Rose Friedman Milton Friedman. Free to Choose: A Personal Statement. A HARVEST BOOK, 1992